

LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céntimos.

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

AÑO XXVIII.—Número 9.285.

SUSCRIPCIÓN Un mes 2 pesetas
Extranjero (trimestre) 10

Palma, Lunes 7 de Marzo de 1921.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
San Bartolomé, 32 - Teléfono n.º 8

DEL MOMENTO

Reafirmando una actitud

«LA ÚLTIMA HORA, ha defendido al Sr. March en este asunto; pero, por más que no desconocemos el éxito y desinterés de muchas campañas realizadas por el diario de la noche en los asuntos como el que nos ocupa no reconocemos eficacia a su voto, porque hay presiones más fuertes que las personas.»

(De La Vanguardia Balear en su último número.)

No acostumbramos, de ordinario, a detenernos a considerar todos aquellos comentarios que a la opinión ajena sugiere nuestra actuación periodística.

Nos sentimos apartados de la polémica; sin rehúlarla, procuramos evitarla ya que en la mayoría de las veces acaba por convertirse en caso de amor propio que más que al esclarecimiento de los hechos sirve para conducir al apasionamiento, desviando los pasos de por los senderos de la razón, que suelen ser siempre tranquilos y serenos.

Pero hay ocasiones en que es tan impropio callar, que aún violentando nuestro arraigado propósito, nos vemos precisados a salir en nuestra propia y natural defensa, máxime cuando nos vemos atacados en lo que estimamos consubstancial con nuestra dignidad.

Las palabras que hemos transcrito del último número del semanario local «La Vanguardia Balear», aún envueltas en el ropaje de una consideración que por estimarla sincera agradecemos mucho, levantan malévolas suspicacias alrededor de la campaña que—pese a los que opinen en contrario—libre y espontáneamente y al dictado de nuestro leal saber y entender, hicimos frente a otra campaña que contra la proyectada fábrica de abonos químicos que en la rada de Porto-Pi establece don Juan March, iniciaron determinados elementos a quienes y para quedarnos en la mejor de las suposiciones, hemos de creer equivocados rechazando otras que implican razones menos disculpables y que con visos de verosimilitud fueron hechas por algunos.

Más, dejando aparte estas consideraciones ya que no tratamos ahora de enmarcar la cuestión sino de aclarar conceptos, vayamos a tratar de lleno el asunto que nos ocupa; pero no sin antes hacer todavía una aclaración previa esencial.

El mismo comentario que escribe «La Vanguardia Balear» lo han hecho otros. Y quizás con menos buena intención, es decir, con menos consideración y un poco más de malicia. Por eso nos sentimos más obligados a la defensa.

El caso nos apena. Pero no nos extraña. Vivimos en un país—fuerza es decirlo—donde muchos se han hundido en el más terrible y corrosivo escepticismo, aunque la catástrofe aparezca disfrazada con el manto de todas las virtudes.

Y es la malicia, y el espíritu mezquino, y la insidia, y la frase mezcla de injuria y de falsía, los síntomas acusadores de quienes al hundirse en un escepticismo deprimente, no creen siquiera que otros, manteniéndose en un nivel superior, puedan obrar con alteza de miras, con libertad, con entereza, respondiendo a un espíritu de justicia, romántica y sincera mente sentido.

El espíritu inferior, llena su alma de bajeza, en el estado morboso en que vive, supone que una pasión o un interés inconfesable fué el móvil de las agenas acciones.

Incapaz de elevarse a los otros pugna para arrastrarlos a su nivel, ansioso de una igualdad que no evidencia el contraste vergonzoso.

No nos sería difícil, encontrar en el refranero castellano, compendio de verdades, alguna frase que afirmara en síntesis, las consideraciones que llevamos hechas.

Y víctimas de la maledicencia lo hemos sido cuantos no nos hemos sumado a la conjura contra don Juan March, cuya potencialidad económica ha sido medio inestimable a sus enemigos para denigrar a los que se han colocado a su lado en esta ocasión en que la razón le asista, ya que es fácil a las gentes que olvidaron el poder de la virtud creer en la influencia del resplandor del oro.

Bien decía, al debatirse en el Ayuntamiento la cuestión de la rada de Porto-Pi, el concejal D. Fernando Pou, espíritu por demás sincero e independiente para que le alcancen las salpicaduras que pueda levantar la insidia, «que iba a defender el derecho que asistía a don Juan March a despecho de la maledicencia, que califica de sobornados a los que no le combaten».

Ante esta injusticia la propia dignidad exige el rechazarla airadamente. Hemos dicho que el señor March es en nuestra vida local una potencia económica. Y es una potencia activa, que se manifiesta en múltiples formas. Y su poder, en crecimiento—nos atenemos a la realidad—a veces constituye un interés aunque legítimo contrario al interés público, como por ejemplo la compra y enajenación de la mayoría de las accio-

nes de La Isleña Marítima, que nosotros, sin atender a razones legales, que aprobaban el hecho, combatimos acerbamente, atentos a consideraciones morales que como mallorquines y románticamente debíamos sentir; y en otros casos favorables en grado sumo para el interés público, como por ejemplo en la creación de esta gran fábrica que establece, cuyo funcionamiento, por la riqueza industrial que representa, debemos por razones morales, es decir de conveniencia general, defender y proteger con todo empeño y ardor.

¿Acaso la ley se opone a la pretensión formulada por don Juan March, en cuanto a la exención de tributos por el tráfico que se realice en los muelles que él, de su propio y particular peculio, ha mandado construir en la rada de Porto-Pi?

¿Acaso, aun que la ley informara en contrario, no sería una injusticia que la pública conciencia debería rechazar, el hecho de que se impusieran a quien sacrificando su capital construye unos muelles, los impuestos que se imponen a quienes trafican en los muelles que se han construido con el dinero del erario público?

Pero ni aun estas razones con ser muy poderosas son necesarias para demostrar que la demanda del señor March no implica una pretensión fuera de ley, fuera de razón.

Juriscónsultos de la autoridad y prestigio de don José Socías, cuya valiosa competencia en materia de derecho debe avalarse para los recelosos con la delicadeza a que le obligaría cuando no por más razones, las relaciones nada cordiales que el puñalado entablado sobre el tablero de la política mallorquina ha de determinar entre quienes son las fuerzas más personales de uno y otro partido en pugna, han manifestado su opinión asintiendo en favor de la pretensión del señor March.

Si en el terreno legal la cuestión no es desfavorable al señor March, y en su parte moral es altamente loable ¿qué debíamos hacer los que buscamos en la justicia y en el bien común los adjetivos de nuestra actuación?

Crear centros industriales, fomentar la riqueza del país, proporcionar trabajo a los obreros para que puedan ganar el pan en su tierra sin verse forzados a ir a buscarlo en las emigraciones, es acción virtuosa y patriótica.

Pero cuando, como ahora, una honda crisis ensombrea el porvenir, ante un peligro tan inminente que ante él los poderes públicos muestran su preocupación y hay diputados—como el señor Prieto en una de las últimas sesiones del Congreso—que piden incluso que el Estado se apodere de las fábricas que se cierran para seguir dando trabajo a los obreros, crear aquellos centros industriales equivale a aportar medios de solución a un conflicto social que por ser más eficaces que todas las consideraciones de pseudo-sociología que pudieran lucubrarse, merecen el apoyo entusiasta de cuantos con sinceridad estimen en algo el bienestar y sosiego de sus semejantes.

Y ante una obra que brinda trabajo a miles de personas que del trabajo viven, podíamos seguir los virtuosos angulosos de quienes con espíritu leguleyesco, contra el criterio de competentes jurídicos, nos querían llevar a buscar piedras para amontonarlas en el camino a seguir por el proyecto, que sobre estimar legal tenemos por laudatorio?

¿Habría sido noble? ¿Habría sido digno? ¿Habría sido lógico, moral, honrado? ¿Habríamos dado pruebas de hidalguía, de entereza, de libertad, de independencia, sacudiendo por cobardía ante una maledicencia que estimamos ruin?

No, y mil veces no. Bien sabemos que por su potencialidad económica el señor March, es difícil de combatir. Pero por esa misma razón y por la amenaza de la insidia, es también difícil de defender.

Si hace falta fortaleza para lo primero, mayor fortaleza es preciso para lo segundo en quienes estimamos como el mejor patrimonio la independencia de nuestro criterio y la dignidad personal.

Pero nosotros que cuando fué preciso afrontamos la lucha no podíamos desertar de la defensa.

Los que hemos juzgado una vez hemos de juzgar siempre. Lo contrario, más que la manifestación de un criterio podría asemejarse a una asechanza inspirada por un odio.

Sirvan estas palabras para reafirmar nuestro criterio. Para justificar nuestra actitud. Para contestar, no expresa ni particularmente a La Vanguardia Balear, a la que exceptuamos de cuantas afirmaciones llevamos hechas y que pudieran molestarla, sino a las insidiosas suspicacias de que hemos sido objeto, y con las cuales, con viva contrariedad por nuestra parte, han venido a solidarizarse en cierta manera las palabras del semanario local.

VARIEDADES

Escultor en peligro

El nuevo director de la Academia de Francia en Roma, Denys Puech, es un escultor insigne, miembro del Instituto, y

figura sobresaliente. Ello es tanto más de notar, cuanto que los orígenes de Puech fueron bien humildes.

Su padre era un modesto labrador, y el gran artista pasó la infancia enteramente ayudando al padre en las tareas agrícolas, sobre todo conduciendo el ganado a pastar.

De aquel tiempo es la anécdota que cuenta Les Annales, y que parece talmente una graciosa historieta de Perrault.

Es el caso que el pequeño Denys no se divertía, como los otros chiquillos de la masada, con juegos estrepitosos. Mientras los corderos que custodiaba hallábanse pastando, el chiquillo sentábase cerca de los pantanos de la tierra nativa (Romerne), y pastando arcilla, formaba luego animales toscos, o con el cuchillo cortaba ramitas secas y modelaba cabezas y perfiles que semejan a las monstruosas esculturas de los javaneses.

Nuestros colaboradores

AL OIDO...

Los dramas de la Moda

Ayer tarde escuché la polémica de una muchachita muy versada en elegancias y un solterón que gasta sus últimos bríos en dialogar.

—Deseo asistir a un baile de gran etiqueta.—decía él.—Si los vestidos que las mujeres lucen en la calle son un pretexto para decir que no van desnudas, ¿qué llevarán en los saños en que la etiqueta se mide por la mayor o menor exageración de los descotes?

—Pues llevamos los que ustedes quieren.

—Para mi gusto aun se abrigan ustedes demasiado. Pero ¿qué piensan sus padres, sus hermanos y sus maridos de esos trajes tan... tan...?

—Dígame de una vez, y déjese de tocar la campana. Tan estivales. ¿No? Pues dicen pestes. Pero todos ellos nos tratan de cursis en cuanto moderamos las exageraciones de los figurines. Discutimos; y, de explicación en explicación, venimos a parar en que lo que sobra para ellos de nuestros vestidos es precisamente lo que ellos dicen que falta... Además, ¿usted no plantea con lealtad la cuestión. Usted habla de los papás, de los hermanos y de los maridos, pero no alude a los pretendientes, la primera materia del novio y del consorte. ¡Ay! Esos maridos tan celosos de nuestros encantos nos prefirieron por nuestras realidades, no por sus adivinaciones. ¿Comprende, usted?

—Comprendido. ¿Y una vez casadas...? —Una vez casadas, predicán y hasta algunos imponen la moral en... casa, y se van tras de las estivales. Son ustedes mucho menos complacidos de lo que se imaginan.

—Salve usted, al menos, la responsabilidad de los solterones. Y conste que yo no merezco más complicado que cualquier marido. La experiencia me ha demostrado que para las mujeres somos, simplemente, lo que aquella charada que nos enseñaron de nuestras cocineras:

Oro parece, plata no es, quien no lo acierta bien bobo es.

POR TELEGRAFO

El señor Maura presidente de la Liga africanista

Madrid 5 (10 n.)

En la sesión séptima del Congreso se verificó esta tarde el acto de tomar posesión de la presidencia de la Liga africanista, D. Antonio Maura.

Comenzó presidiendo el presidente saliente señor Bonelli, quien en breves frases expuso los varios trabajos realizados por la Liga y dio cuenta de la elección de la nueva Junta directiva, haciendo constar que los vicepresidentes elegidos señores Alcalá Zamora y Royo Villanova, aunque aceptaban el cargo, por ocupaciones ineludibles no concurrían a la toma de posesión.

Seguidamente invitó al señor Maura a ocupar la presidencia. Al ocupar la presidencia el señor Maura, fué saludado con una nutrida salva de aplausos.

El señor Maura pronunció un breve discurso, en el cual dijo que aceptaba, el cargo porque siempre que se invoca mi patriotismo—dijo—me creo en el deber de responder al llamamiento.

No tengo que expresar cual es mi convencimiento, y sobre todo cuando, como ocurre en cuestiones africanistas, hablo a convencidos. No quiero hablar tampoco

Un día en que estaba en casa haciendo su ligera comida, vió venir un cortejo que se dirigía a la próxima iglesia.

Mientras los novios entraban en la iglesia y se celebraba la ceremonia, el pastorcito llevó hasta el centro de la calle un gran bloque de creta que próximo estaba, lo convirtió rápidamente en una escultura que representaba a maravilla el grotesco tipo de un novio de aldea, y le puso el sombrero encima.

Al salir de la iglesia el nuevo esposo se halló frente a la graciosa e impertinente caricatura, y la emprendió a golpes con ella. Fué necesaria la intervención del cura y de todos los asistentes para que no llegaran también al escultor los ultrajes de que fué objeto la obra.

Cuanto a Denys Puech, dice que no ha vuelto a hacer ninguna estatua tan magnífica, tan expresiva, y que tanto efecto produjese como aquella.

—Otra cosa...

—¿Otra cosa? Calabozo, —No sea usted guasón, que Dios no le llama por ese camino.

—¿Si viese usted los caminos por donde me he metido sin que nadie me llamara!

—Otra cosa. Para templar los excesos de la Moda, habríamos de ponernos de acuerdo todas las mujeres.

—¿Y el sindicato único es imposible?

—¡Imposible! Y más en España donde el matrimonio es la única solución... financiera para las mujeres decentes! Basta que una se recate para que las señoras y señores más piadosos supongan que careemos de los encantos que otras mujeres lucen a la luz del sol. Y es una triste gracia que nuestras queridas amigas nos humilien y se lleven tras sí la admiración de nuestros pretendientes, por hacer gala de «facultades» que a veces las pudorosas atesoramos mucho más perfectas.

—Pues yo no veo más que dos soluciones: o cambiar de Moda o mudar de Moral.

—Yo creo, en cambio, que la Moral y la Moda de hoy no disuenan tanto como dicen por ahí los espíritus superficiales. Si matarse de golpe es un pecado, matarse lentamente no será una virtud. ¿Recuerda usted, lo que se dijo contra el corset? Contra el se invocaron razones científicas y morales. El corset impedía el desarrollo del organismo, el corset malograba las generaciones en ciernes. Y mucho de aquello de «mens sana in corpore sano». Pues bien, yo digo que esta moda de ahora es la única capaz de rejuvenecer a este pueblo enteco y malhumorado. La mujer latina no tiene voluntad suficiente para regenerarse por afición a los deportes, ni por escrito a los hijos ni por apego a su propia vida. Se regenerará por vanidad. Una moda que les obligue a hacer ejercicio para competir en buenas formas y gentileza. Hemos comenzado por los baños de sol...

La interlocutora corrió hacia un grupo de amigas que la llamaban. El solterón se quedó sonriéndose con la mirada fija en las puntas de sus zapatos.

Lectora, ¿qué opinas tú?

Miguel Sarmiento.

de la magnitud de la deuda que con vos otros contraigo ni de los méritos que me faltan para pagarla, porque sería como invocar la insolvencia al contraer la deuda. Eso viene después.

En cuanto a ensalzar los fines de la Liga Africanista, sería tarea inútil. En este momento no quiero hablar de cosas pasadas porque en la memoria de todos está la conveniencia de estrechar los lazos del lado acá del Estrecho, y de la otra línea que han tenido con sangre generosa nuestros soldados.

Habló a continuación de la necesidad de persistir en la campaña emprendida de ir preparando a la opinión formando un criterio y un ideal respecto de los problemas de Marruecos, ya que en nuestro país existe el espíritu de dejar hacer a los gobiernos y no preocuparnos de lo que los gobiernos hacen.

Yo siento—añadió—cada día más intenso patriotismo y quiero practicarlo con generosidad, pues patriotismo y generosidad son sinónimos. Como el alma tiene un anhelo infinito, cuando siento que la vida acaba, entonces se aferra a la patria que es también infinita.

Al terminar el señor Maura su discurso, fué objeto de una calurosa ovación.

Asistieron al acto numerosas personalidades de la Liga Africanista.

PLUMA-TINTERO, de oro garantido, marca CONKLIN'S, la mejor y más acreditada de las marcas. Se llenan automáticamente. De venta en la Librería Tous, P. de Cort.

POR CORREO

La conferencia de Londres y Alemania

Comentarios de la prensa alemana Madrid 5 (10 n.)

Berlín.—Los periódicos siguen considerando inaceptables las condiciones de los aliados.

El «Berliner Tageblatt» publica un artículo firmado por Wolff tratando de demostrar que la cuantía de los ofrecimientos de Alemania no difiere mucho de lo asignado por los aliados.

«Si los aliados quisieran—añade,—se podría armonizar ambos proyectos.»

La mayoría de la prensa no puede disimular la inquietud que reina en los círculos políticos, que parece se hacen cargo de que von Simons ha colocado a Alemania en una situación difícil, pues las contraproposiciones presentadas en la Conferencia de Londres, no fueron sometidas al estudio del Gobierno del Imperio, y ahora resulta que von Simons dice que tiene carta blanca para proceder, desligándose así el Canciller de toda responsabilidad.

El periódico «Germania», más circunspecto, dice que queda un medio para dar forma satisfactoria a los acuerdos de la Conferencia de París, cuyo medio es que Alemania acuda con toda su capacidad productora, pues precisa que nadie crea que Alemania no ha agurado todos los medios y probabilidades de conciliación.

El «Berliner Morgen Post» limitase a poner de manifiesto la falta de acuerdo demostrada en las contraproposiciones.

El «Worwaerts» dice que la confesión de que Alemania es la única culpable se ha arrancado con amenazas y no tiene, por tanto, valor moral ni histórico alguno.

Los periódicos de las derechas piden la ruptura definitiva con los aliados.

La «Deutsche Zeitung» confiesa que vería con alegría que se rompiera el tratado de Versalles.

El Gobierno alemán rechazará el ultimatum

Berlín.—El Gobierno se reunió anoche después de recibir un extenso informe de von Simons. Asistió a la reunión la famosa comisión de 15 técnicos que redactó las contraproposiciones presentadas en Londres. También se hallaban presentes delegados del gobierno federal, el ministro bávaro Hamm y representantes de los sindicatos obreros.

En los centros parlamentarios se cree que no se rechazará sistemáticamente el ultimatum de los aliados sino que más bien se tanteará la presentación de una fórmula de nuevas contraproposiciones para encontrar una nueva base de negociaciones.

Es probable que el gobierno alemán pida a los aliados que prolonguen hasta nuevo o diez días el plazo concedido para preparar un nuevo ofrecimiento.

Se dice que el doctor Simons irá hoy a Berlín y estará de regreso en Londres a tiempo para poder presentar el lunes nuevas contraproposiciones.

En realidad la situación está muy confusa. La mayoría de los periódicos continúa sosteniendo la opinión de permanecer intransigentes hasta el fin.

Según la Gaceta de Voss debe hacerse lo imposible para evitar a Alemania sanciones que serían fatales para el Imperio.

En los círculos financieros se cree que continuarán las negociaciones y esto es lo que se desea.

En el Reichstag

Berlín.—En la sesión de ayer en el Reichstag, el presidente dijo que el Gobierno no se halla en condiciones de hablar acerca de la Conferencia de Londres, a causa de no conocer el texto íntegro del informe de la delegación alemana.

El socialista independiente Lodeburg, dice que los incidentes ocurridos que se conogen si pueden discutirse, añadiendo que la opinión de los grupos parlamentarios más importantes, es que las declaraciones pueden hacerlas cualquier miembro del Gobierno.

El comunista Levi apoya las palabras de Lodeburg.

La Cámara rechaza la propuesta de discusión de lo que ocurre en la Conferencia de Londres y añade que nadie puede creer que sean conciliables los acuerdos de la Conferencia de París con las estipulaciones del Tratado de Versalles.

Grandes aplausos de toda la Cámara, excepto de los socialistas independientes.

El comunista Hoffman trata de subir a la tribuna y el presidente se opone. La actitud de esto origina un gran escándalo y protestas de algunos lados de la Cámara.

Se suspende la sesión. Al reanudarse, el presidente no se halla en la Cámara en vista de lo cual, el vice presidente la suspende definitivamente hasta mañana.

LAS ISLAS BALEARES. Su historia, sus Monumentos y Artes, por D. José María Quadrado. Un tomo 4.º mayor de 1425 páginas con numerosos grabados, fotografías y acuarelas, encuadernado en lujosas tapas 20 pesetas. Librería Tous

TRANVIA ARENAL

Concurso para suministro de piedra caliza machacada. Se facilitarán datos y admitirán proposiciones hasta el 16 corriente, en los domicilios de Alzamora S. A. y del Ingeniero D. Gabriel Roca, Rayo 3, Santa Catalina, para unos 5.000 metros cúbicos o cantidades importantes parciales.

Consultorio de Urología

de los HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París

Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA, mediante aparato.

tratamiento moderno de la SIFILIS

CONSULTA de 4 a 6.—Sábados de 10 a 12.—Domingos, cerrado

PLAZA DE JUANOT COLOM NÚMERO 36. ENTRESUELO

Mas Telegramas

Consejo en Palacio

Madrid 5 (10 n.)

El Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio bajo la presidencia de S. M. el Rey fué de muy poca duración.

La referencia oficiosa la facilitó más tarde el jefe de Gobierno al recibir a los periodistas, manifestándoles que en el discurso que pronunció ante el Monarca dió cuenta del curso de los debates parlamentarios, principalmente de las últimas sesiones, y de la discusión del Mensaje de la Corona en el Senado.

Informó también el jefe del Gobierno a S. M. el Rey de las distintas gestiones que realizan los interesados en asuntos que afectan a los trigos, azúcar y aceite así como de las conclusiones aprobadas en la asamblea de la Cámara de Comercio y entidades mercantiles e industriales, cuya solicitud está pendiente en el ministerio de Hacienda para resolución del Gobierno.

La última parte del discurso del presidente versó sobre política exterior haciendo una referencia muy compendiada de los sucesos más salientes ocurridos en el extranjero.

ECOS VARIOS

Bala que atraviesa el corazón?

Madrid 5 (10 n.)

Esta mañana se ha presentado un caso curioso de herida de bala.

En la casa de socorro del distrito de Buenavista, se presentó la joven de 24 años, María Figueroa, que presentaba una herida por disparo de arma de fuego, en la región precordial, entre la tercera y cuarta costilla.

El orificio, tenía la extensión correspondiente al calibre siete de un revólver Weledock.

Los facultativos apreciaron una puntera, como de medio centímetro en la región dorsal, a la altura del sexto espacio intercostal, y de bajo de la piel se observaba un cuerpo extraño, que se suponía era el proyectil. Caso de ser así, y siguiendo mentalmente la trayectoria de la bala en una supuesta línea recta, ha debido ser atravesado el corazón.

El pulso de la lesionada estaba bien entonado, la respiración era normal y no había hemorragia ni por la herida ni por la boca.

Después de convenientemente asistida, dicha joven fué trasladada al Hospital General, y cuando llegó allí su estado era imponente por la cantidad de sangre que entonces arrojaba en los frecuentes vómitos que tenía.

Se la curó nuevamente, ordenándosele un reposo absoluto.

La Gaceta

Madrid 7 (11 m.)

La Gaceta de hoy publica un R. D. convocando un concurso para la contratación y suministro de cajas y envases para las cerillas, conteniendo anuncios.

Otro aprobando la refundición de las disposiciones legales vigentes relativas a los impuestos sobre grandes de España, títulos nobiliarios, condecoraciones y honores.

Conferencia de los señores Dato y Bugallal

Esta mañana ha visitado al señor Dato el ministro de la Gobernación señor Bugallal, tratando, según se supone, de una pequeña combinación de gobernadores. También se ocuparon de los asuntos que han de ser tratados en la próxima reunión del Consejo de Ministros.

La concentración conservadora—Ministro ciervisto.

Madrid 7 (11 m.)

En los círculos políticos viene diciéndose con mucha insistencia que una vez aprobado el Mensaje de la Corona, el señor Dato planteará la crisis para dar lugar a que entre a formar parte del Gabinete uno de los amigos del Sr. Cierasa, que será designado por éste.

Igualmente se rumorea que serán entregados a los ciervistas algunos gobiernos civiles, amén de varias direcciones generales y quizás una subsecretaría.

Otros en cambio aseguran que las cosas seguirán como hasta aquí, y que los ciervistas apoyarán el Gobierno a cambio de la reposición de algunas autoridades locales que fueron destituidas a raíz de la campaña electoral del Gobierno.

FABRA

DE BARCELONA

Obreros en libertad

Barcelona 7 (8:30 m.)

Acentúase la crisis actual en la industria fabril y siguen aumentando las fábricas que cesan en su trabajo. Además de las 75 paradas total o parcialmente, hay que añadir otras 50 que han reducido a la mitad su producción y algunas que lo han hecho totalmente afectando en conjunto a un total de 16.000 obreros.

De Reus comunican también que ha empezado a cumplirse el acuerdo tomado por varios fabricantes de trabajar solo 35 horas por semana.

Obreros en libertad

Han sido puestos en libertad 40 individuos que se hallaban en la cárcel en calidad de presos gubernativos.

Sindicalistas detenidos

Por cotizar para el sindicato del ramo de construcción ha sido detenido Dionisio Soriano y por coaccionar a los vecinos de San Pedro de Ribas para que firmaran un documento pidiendo la libertad del «Noi del Sucre» y otros sindicalistas lo ha sido el joven de 14 años Isidro Llosas.

Los empleados de Bancos

Una comisión de empleados del sindicato de Banca y Bolsa ha visitado al Gobernador para hablarle de la situación en que se encuentran los empleados despedidos del Banco de Barcelona y medios de aliviarla.

El impuesto de utilidades

Regresaron de la corte los delegados del Fomento del Trabajo Nacional que han asistido a la asamblea de Sociedades colectivas y comanditarias para tratar de la reforma del impuesto de utilidades.

Los citados representantes traen buenas impresiones.

De la explosión de Pueblo Nuevo

Ha fallecido el niño de 12 años Miguel Feu Lletget, a consecuencia de las heridas recibidas en la explosión de una caldera de una fábrica del Pueblo Nuevo.

El juzgado ha ordenado a los ingenieros industriales señores Martínez Mol y Reixach giren una visita de inspección a la aludida fábrica y dictaminen las causas de la explosión y la cuantía de los daños de la misma.

De los heridos siguen en grave estado Martín Vives y Vicente Martín Beltrán.

Una protesta de los carniceros

Una comisión de carniceros ha presentado un recurso contra el acuerdo del Ayuntamiento que confirma el actual régimen de abastecimiento de carnes y deniega la petición de aquellos de hacer las compras directamente.

Accidente ferroviario

El tren de mercancías llamado vulgarmente ganadero sufrió un accidente cerca de Viladecaballs empotrándose en un montón de tierras desprendidas que obstruía la vía.

Varios vagones quedaron descarrilados y cinco de ellos destruidos totalmente.

Del accidente sólo resultó el material destruido y un gran número de reses muertas.

Concurso de tiro

En el concurso de tiro a que han venido dedicándose las fuerzas de seguridad de esta capital desde el mes de enero último en el Polígono del Tiro Nacional se han consumido 34.000 cartuchos, habiendo obtenido un resultado total de 6.900 impactos a la distancia de 30 metros sobre blanco de 50 centímetros, lo que resulta un promedio de 18 por ciento.

Industrial amenazado

El dueño de un establecimiento de la Plaza Real ha denunciado que alguno individuo para el desconocido le han amenazado de muerte varias veces, llegando en una de ellas a apuntarle con una pistola.

El denunciante atribuye tal actitud al hecho de pertenecer todos sus dependientes al sindicato libre y que se ha negado a despedir.

El precio del pan

El alcalde accidental señor Mainés ha telegrafado al Gobierno que la suspensión del régimen de intervención del Estado en el abastecimiento de trigos ha venido a agravar el problema en el precio del pan.

Creo precipitada dicha suspensión sin dar a los Ayuntamientos fuerza coactiva y medios económicos para sustituir al Estado; y termina llamando la atención sobre los enormes stocks de trigo propiedad del Gobierno almacenados en el puerto de Barcelona que debidamente repartido podría contribuir a la solución del conflicto.—Oliver.

BOLSA DE MADRID

Oficial del día 5

Interior	69:90
Nuevo interior	70:35
Exterior	82:70
4 por 100 Amortizable	88:50
Amortizable nuevo	93:50
Amortizable viejo	93:75
Banco de España	503:00
Compañía Tabacalera	268:00
Francos	51:65
Libras	28:05
Marcos	11:45
Liras	23:50
Dolares	7:10

FABRA

Regreso de la Comisión de fuerzas vivas

Madrid 7 (11 m.)

En el expres de ayer tarde salió para esa la Comisión de fuerzas vivas.

Los señores que la forman fueron despedidos en la estación por los señores Sres. Marqués de la Cenia, Amer y Masanet y por los Diputados señores conde de Salent y Alemany.

También les despedieron los señores Pascual, Herreros, Tejada, Marqués de Ariañy, San Simón, Serra, Morell, Carril, Calafell y otros numerosos amigos de la colonia mallorquina, tributándoles una despedida entusiasta y cariñosa.

Sorteo especial

de grandes premios que se ha de celebrar el 21 de Mayo de 1921

Números que se han recibido en la Administración de la Plaza de Cort

348, 2.767, 8.601, 28.049, 25.050, 40.414, 40.415, 40.416, 46.511, 46.512, 46.515, 49.255, 49.236.

A 500 pesetas billete y a 50 ptas. el décimo

Dulce de Membrillo

REBAJA EXCEPCIONAL

Los 400 gramos a pesetas 0'85

En cajas de 2 kilos peso neto.

A 4 pesetas una

Para mayor partida precio especial.

Antigua Casa Llofriu

Doctor Juan y Sansó

Enfermedades de la matriz, niños y partos.

Coquistorador n.º 7, Teléfono 333

Si sus niños están decaídos o enfermizos, denles Píldoras Pink

Sabido es que las Píldoras Pink son excelentes para los niños que se están desarrollando y tienen desorden de crecimiento. Su sangre es algo pobre y se le pide demasiado para asegurar el crecimiento. Pero las Píldoras Pink dan sangre rica y para con cada píldora.

Hoy citaremos el caso de un niño muy bien curado con las Píldoras Pink. Vean lo que su padre, Don José Hoyo Rincón, habitante en Madrid, Paseo de las Delicias, 6, nos acaba de escribir:



Gregorio Hoyo-Martin. (Cl. Lopez.)

«Me es muy grato atestiguarle mi agradecimiento por los excelentes resultados que he obtenido con las Píldoras Pink. Hacía ya tiempo que mi hijo Gregorio sufría de grave afección nerviosa. Me decidí a hacerle tomar las Píldoras Pink y he tenido la gran satisfacción de verlo restablecido por completo. Los temblores, las jaquecas, los malestares que le aquejaban se han disipado y ahora está gozando de perfecta salud.»

Las Píldoras Pink han sido calculadas, combinadas y preparadas para dar sangre, tonificar los nervios. Son soberanas contra la anemia, clorosis de las jóvenes, dolores de estómago, jaquecas, neuralgias, irregularidades resultas de enfermedades, agotamiento nervioso, neurastenia.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, el precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Obras nuevas

La exaltación, por Honorio Van Offel, 4,50 pesetas.

La extraña aventura, por Guillermo Sangerman, 3 id.

El éter consolador, por Willy, 4,50 id.

Amar... en doce lecciones, por Jehan Fostermide, 4 id.

Santa Teresa de Jesús, por José M.º Salavina, 4 id.

La tierra, por J. Lopez Pinillos, (Parmeno), 4.

Felipe IV por María de Agreda, por Joaquín Sánchez, de Toca, 5 id.

Memorias de un sembrabarro, por R. Bolívar, 4,50 id.

Las señoritas de la zapatera, por A. de Moya Vincent, 3,45 id.

El sueño de una mujer, por Remy de Gourmont, 4 id.

La huelga, por John Galewosthy, 2,50 id.

Laboremus, por Bjornstjerne Bjornson, 2,50.

Hacia las estrellas, por Leonidas Ancheine, 2,50 id.

Del Ebro al Tiber, por Amós Escalante, 6 id.

La alegría de andar, por Eduardo Zamacois, 6 id.

Como los pájaros de bronce, por José Francés, 4,50 id.

De venta en la Librería de J. Tous, P. de Cort

Medicamenta

Guía teórico-práctica para farmacéuticos médicos y veterinarios.

Traducción de la segunda edición italiana por Enrique Soler y Batlle, catedrático de farmacia práctica de la universidad de Barcelona. Segunda edición revisada y considerablemente aumentada. Dos tomos encuadernados en piel 15 PESETAS.

De venta en la Librería Tous

VINO ESPECIAL

Para CONSAGRAR

Importación exclusiva

CASA LLOFRIU

FOLLETIN n.º 55

El Mercader de Brillantes

por Xavier de Montepin

(CONTINUACIÓN)

y oyó un ruido semejante al que producen los guijarros cuando chocan entre sí.

—¿Qué demontre puede haber aquí dentro?— se preguntó.—¿Cómo haré para abrirlo?

Al hacerse esta pregunta se acordó de la llavecita de plata que había visto en el fondo del portamonedas de su víctima.

La cogió, e introduciéndola en la cerradura, a que se adaptaba muy bien, la hizo girar, y levantando la tapa, acercó su linterna.

Una haz de chispas que brotaban del interior le deslumbraron, echó la cabeza hacia atrás como si tomiese que aquellos fuegos de prismáticos colores le quemaran los ojos, pero bien pronto comprendió lo que era e inclinándose de nuevo miró.

El cofrecillo estaba atestado de brillantes y perlas.

Estas últimas eran de hermosas aguas, y algunas de ellas del tamaño de una nuez.

Brillantes tallados, o mejor dicho, simplemente pulimentados, de los cuales el más pequeño valía cincuenta mil francos.

Uno de ellos llamó la atención de Arnoldo, que era bastante entendido en pedrería.

Llegaba a las dimensiones de un huevo de paloma, lanzando hermosas luces y representaba por sí solo unos quinientos mil francos.

En suma, el contenido del cofrecillo podía evaluarse en tres millones de francos, por lo menos.

El ex secretario del banquero de Calcuta se dió cuenta de ello después de un rápido examen, pero no se movió.

Ante aquel tesoro que había descubierto, su rostro permaneció impassible.

Apenas todo aquello le aliviaba algo la amargura de su decepción.

Cerró la segunda maleta, como había hecho con la primera, y principió el siguiente arreglo:

En el pañuelo de seda que había servido de mordaza a Esteban Beraud, amontonó los billetes de Banco, el pequeño cofre, la cartera, las cartas cerradas, y luego ató las cuatro puntas del pañuelo.

Hecho esto, quitóse la peluca canosa y las patillas en forma de aletas que le hacían parecer un comisario de policía, se quitó la ropa, y del lío que Scout y Trilby habían traído del coche, sacó el traje que se sumbraba a ponerse cuando que-

ría hacer de Arnoldo Desvignes y con el cual se le acostumbraba ver en la calle de Tournelles, y se vistió.

En el saco de mano, puso de cualquier modo el traje que se acababa de quitar, la faja de comisario, etc., etc. y cerró el saco.

En el fondo del cofre, en que se hallaba el asesino del mercader de brillantes, existía un gabinetito obscuro que Arnoldo había visto cuando estuvo a visitar la casa.

La llave estaba puesta en la cerradura.

El joven la abrió, llevó allí las dos maletas y el saco de mano, diciéndose:

—Otro día haré desaparecer todo esto...

Cerró la puerta con llave, que retiró y guardó, cogió su linterna, y se encaminó a la cocina, en donde había visto un grifo de agua.

Después de lavarse la cara y las manos, se secó con su pañuelo, y sacando un pequeño espejo de bolsillo, se aseguró de que había desaparecido de su rostro toda clase de pintura.

Regresó entonces a la primera habitación, se puso un sombrero de castor flexible, que había llevado dentro de un bolsillo de su gabán, vistióse éste, y miró su reloj.

Erán las seis.

Arnoldo cogió el paquete, formado por los objetos que conocemos, atados dentro de un pañuelo, apagó su linterna, que no

dejó de llevarse, y salió de la casa.

Era de día.

La lluvia había terminado.

El viento norte que soplabá barria las nubes dejando al descubierto trozos de cielo de un azul magnífico.

El sol, que aparecía por detrás de las colinas de Channeviers, doraba las copas de los árboles y hacía brillar, como si fueran diamantes, las gotas de lluvia suspendidas en las ramas, y que caían una a una sobre el húmedo suelo produciendo leves ruidos.

En suma, una mañana espléndida, después de una noche espantosa.

XXXVIII

Arnoldo Desvignes avanzó hasta el rápido de olive que concluía en la cantera, en cuyo fondo yacía, bajo seis pies de tierra y casote, el cuerpo del mercader de brillantes.

La lluvia que había cido continuamente durante largas horas, había borrado toda huella de pasos.

Los arbustos y las altas hierbas aplastadas por el rodar del cadáver, se habían enderezado.

El más hábil, el más perspicaz de todos los agentes de policía y de todos los detectives de Scotland-Yard, no habría podido sospechar que en aquella casa de campo de tan pacífica apariencia, y a cuyo alrededor tan alegres cantaban los ruiseñores, se acababa de cometer un espau-

toso crimen.

El ex secretario del banquero de Calcuta, habiendo cambiado de traje, no tanta que preocuparse del conjunto de su toilette, pero echó una mirada a sus zapatos que tenían algunas manchas de lodo; hacerlas desaparecer hubiera sido fácil, pero que importaba?

Los caminos estaban llenos de barro, y al cabo de algunos minutos nuevas manchas hubieran reemplazado las que quitara.

Arnoldo Desvignes retrocedió saliendo de la posesión por la puerta que daba a la Avenida del Eco, puerta que tuvo cuidado de cerrar tras de sí; luego se dirigió a la estación del Parc-Saint-Maur.

A las seis y media pasaba un tren en dirección a París. Tomó un billete de segunda clase, y a las siete y diez minutos se bajaba del tren en la estación de la Bastilla.

Algunos minutos después se encontraba en su pabellón.

Allí arrojó sobre un sillón con sorda ira el lío que traía en la mano, y cayó sobre una butaca, murmurando:

—¡Tan poca cosa, después de haber esperado tanto! ¡Hay para darse a todos los diablos!

Como en la casa de la Avenida del Eco, dejó apoderarse de un gran desaliento y de una absoluta postración.

De vez en cuando se escapaban de sus labios palabras entrecortadas y frases in-

(Continuará)

Debemos velar por nuestra reputacion



Desde los comienzos de nuestra vida industrial la norma de esta Compañía ha sido la fabricación de artículos de primera calidad y antes de que se lanzaran al mercado convencerse de que eran dignos del nombre Goodyear.

En la construcción de nuestros neumáticos, se da el caso que los Inspectores de nuestras fábricas descubren algún que otro neumático defectuoso que es retirado seguidamente. A estos neumáticos que podrían llamarse "desechos", se les borra el nombre Goodyear que tienen estampado en sus lados y se venden a los comerciantes sin ningún género de garantía.

Para la protección de nuestros clientes, tanto consumidores como revendedores les llamamos la atención de que hay aquí en Palma cierto número de Goodyears cuyo nombre ha sido borrado por las causas antedichas y en consecuencia no tienen ninguna garantía de fabricación perfecta. En virtud de su desmérito, estos neumáticos deberían comprarse a precios muy reducidos.

Los siguientes Garages son los revendedores genuinos que en Palma venden los GOODYEAR

Enrique Codina,
UNION, 8
Miguel Bestard,
ROSSELLO, 65

Darder Hermanos,
SINDICATO, 189
Agustín Ripoll,
ARCO DE LA MERCED, 2

Juan Gomila,
MARINA, 11
Emilio Pujó,
MONTENEGRO, 5

Neumáticos y Cámaras

GOODYEAR

Officine Electro-Meccaniche Rivarolo Ligure

ITALIA

Motores eléctricos de todas clases y fuerzas.
Son los más resistentes y económicos

Unicos cuya garantía es absoluta
Motor Eléctrico 2 HP. 220 voltios
1380 Revoluciones P. m.

500 PESETAS

Motor Eléctrico 3 1/2 HP. 220 voltios completo

650 PESETAS

Entrega inmediata

S. A. Balear Sta. Eulalia 23
TELEFONO 98

JULIAN TICOULAT

CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras 72 horas. Dientes desde 3 pesetas. Extracción sin dolor.
SAN MIGUEL. NUM 30—PALMA

ALCALINA Nº 1

GRAN DESCUBRIMIENTO

Podoso y dulce remedio vegetal, en forma de pomada y en SUPOSITORIOS NO TIENE DOLOR EN EL ALIVIO INSTANTANEO Y CURACION INMEDIATA DE LAS HEMORRIDES O CRISTALES, flujo de sangre por el ano, inflamación del recto, dolores herpéticos, etc.

ADOPTADA EN LOS HOSPITALES Y CLINICAS DE ESPAÑA Y AMERICA

De venta: ALMERIA, Perce; ALICANTE, Romero; BILBAO, Barandiarán; CÁDIZ, Hozar; GIRONA, Serrador; LA CORUÑA, Villar; LOS RIOS, Perce; MADRID, Magro y Goyena; MÁLAGA, Gómez; MURCIA, Aranc; ORENSE, Barandiarán; OVIEDO, Gudi; SANTANDER, Sotomayor; SEBASTIAN, Lopez; SEVILLA, GARCERAN; VALENCIA, Gudi y Gudi; VALLADOLID, Solís; BARCELONA, Gudi.

En Palma: farmacias Terrasa P. Cort, Trián C. San Miguel y Aguiló C. Jaime II

A los recién casados
Durante el embarazo ningún ali-
mento prepara vuestro organismo para
la misión materna como EL GOFIO
Canario marca EL MOLINO. Venta
colmados y droguerías.

Corredor
Se necesita uno para la Plaza. Ind-
til presentarse sin buenas referencias.
Calle Maiqués de la Fuensanta n.º 45.

Se alquila
Una tienda de bastante capacidad
con tres cuartos, agua de fuente y
a grifo, calle Pelaires n.º 47 y 49. En
el n.º 41 entresuelo. Desean rizaros.

¡SEÑORAS!!
¡Se acabó el vello!
EL DEPILATORIO ARAÑA extrae
el vello hasta la raíz: es el único inofen-
sivo y es a recomendación por todas las
eminencias médicas.
La mujer que tenga VELLO o PELO
podrá quitárselo instantáneamente, y lo
que lo tenga será porque quiere.
Depositar: LA CRIB TAL, Barce-
lomé Quotizos, Quat 1 y 3, Palma de
Mallorca.

Moto-Side
Europea, se vende San Miguel 31,
principal.

Vino de mesa OLIVER
D. venta Sacristía San Jaime, nú-
mero 3 (Callejón).



EL DENTIFRICO CALBER

Es el único que con sus medios maravillosos de emitir oxígeno destruye los microbios que causan el decaimiento de los dientes.

DENTIFRICO CALBER
Limpia maravillosamente sin dañar como las pastas. Endurece las encías, las sonrosa y endulza el aliento.

DENTIFRICO CALBER
Higiénicamente envasado. En envase registrado que permite echar justamente lo suficiente para su uso. El más antiséptico de todos los dentíficos. Un bote sirve para multitud de personas sin el menor temor a contagio.

Los DENTIFRICOS CALBER se venden en
**POLVO
JABON
Y ELIXIR**

DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y PERFUMERIAS

Compañía Pinillos

Servicio al Brasil-Plata

Servicio a las Antillas y Estados Unidos

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, salida de Barcelona el día 11 de Marzo el vapor

CADIZ

Admisión carga y pasaje por dichas puertos.

Gabriel Mulet, Marina, 82, Palma



Malestares de Mujer
Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahídos, flojedades, vientre hinchado, cólicos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbiada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está des-
arreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet
que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.
Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Beffort, Bayonne (Francia).

¡NO MAS CENAS!
Si queréis volver a tener vuestros ojos
bellos del mismo color que cuando eran
jóvenes usad

Acate Oriental
Con la seguridad absoluta de que
cuatro o cinco gotas de esta esencia
sobre los ojos en los momentos de
el sueño y volverá a ser el brillo
de la mirada y volverá a ser el
primitivo color (rubio, castaño o negro)
si estuvierais cansados. No os
cuelga ni le ropa, es un remedio
que se aplica fácilmente y
es de delicioso efecto purgativo.
Es un remedio infalible.
Depositar: LA CRIB TAL, Barce-
lomé Quotizos, Quat 1 y 3, Palma de
Mallorca.

Perro perdiguero
Se ha extraviado uno, color piga,
con manchas chocolate, rabón, que
atiende a la voz TAM. Se dará su
entrega, calle de La Palma, nú-
mero 13, principal.

Spanish Teacher
expert in the english language gives
spanish lessons to english people

Profesor de inglés
lecciones con rápido sistema. Espe-
cial para los opositores a Correos
y Telégrafos.
Valori, 34, Palma.

Socio capitalista
Lo solicito para desarrollar nego-
cio arreglado por una bien reacio-
nada en el comercio. Dirigirse, Cen-
tro de Anuncios.

Se vende
Casa en San Epuloides, calle Bar-
rera número 23, puertas, cochera y
buena y cerrada. Informar en
Rég, núm. 1, 1.º Palma

Señorita española
Deseo cambiar idioma con señora
o señorita francesa. Informes Calle
Valori, 17-2-2.º

Compro a buen precio
Toda clase de antigüedades, papo-
litas de empuño, dentaduras usadas,
plata y oro viejo, monedas de oro de
toda clase. No vendan sin antes vi-
sitar esta casa.

ATENCION
Compra y venta de botellas y za-
rtones usados y frascos de todas
clases. También se venden bolas de
bolos de marfil y pasta y accesorios,
para billar, calle de la Soledad 19,
taberna CAN OLIVA.